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绵阳市2020届（高中2017级）第二次诊断性考试
地理
一、选择题：本卷共朽个小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。

  在大部分慢火车被高铁淘汰的时代，运行于成昆线上普雄一攀枝花段的一对慢火车，自

1970年开通后保留至今。该对列车里程353 km，共停靠26个站，运行平均时速不超过40
km/h，几乎每10分钟停一站，票价最高25.5元，最低2元，至今22年未涨过价。图1为

该队列车线路分布示意图。据此完成1--3题。
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1.对图示铁路线走向影响最大的自然因素是

    A.冻土分布　B.地形地质    C.资源分布　D.年降水量

2.该对慢火车开通后保留至今，主要目的是

    A.吸纳沿线更多的客源　B.让游客能体验慢火车

    C.维护列车低运营成本　D.为沿线人民提供便利

3.类似这样的“慢火车”在我国还可能存在于

    A.唐古拉山脉　B.长江三角洲地区

    C.太行山区　　D.珠江三角洲地区

图2为兰州市2000年和2010年人口密度空间分布曲线图。读图完成4-6题。
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4.兰州市城市空间主要发展方向为

    A.东南方向　B.东北方向    C.西南方向　D.西北方向

5.10年间，兰州市人口空间格局演变特征显现出

    A.市中心人口集聚效应增强　B.郊区城市化十分明显

    C.次中心人口集聚效应增强　D.多中心结构发展成熟

6.西北12 -16km区域人口密度极小，推断其主要受制于

    A.地形　B.水源    C.气温　　D.灾害

    我国某城市2012年人口为63.82万，至2016年人口为57.14万，降幅为10.6%.表I

为该城市2000年和2016年第一、二、三产业的结构比例（％）。据此完成7-8题。
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7.该类城市普遍存在于我国

    A.辽中南城市群    　B.海峡西岸城市群

    C.长江中游城市群    D.成渝城市群

8.该类城市的发展现状是

    A:产业结构不断优化　B.就业压力增大

    C.工业用地不断缩减　D．经济快速发展

    粮食生产效率是衡量粮食单产投入一产出变量关系的关键指标，粮食生产效率的提升对

保障国家粮食安全意义重大。2006-2017年内蒙古、晋、陕、甘、川、京、冀、渝、皖、

赣为我国粮食生产效率增长区，辽、鲁、苏、沪、浙、阂、粤、琼、新、藏、青、云、贵、

桂、宁、津、豫、鄂、湘为粮食生产效率减小区，黑、吉为粮食生产效率稳定区。据此完成

9-11题

9.20世纪80年代前，我国粮食总产的增加主要依靠

      ①改变土地经营权　②大规模机械化生产　③挖掘耕地后备潜力　④作物品种不断改良

    A.①②　B.③④　C.①③　D.②④

10.相较于江苏省粮食生产率的下降，贵州省粮食生产效率下降的原因主要是

    ①省域的快速城镇化　②落后的经济技术　③农业劳动力短缺　④脆弱的地理环境

    A.①②　B.③④　C.①③　D.②④

11．今后一段时期能够大幅度提升我国粮食生产效率的措施是

      A.给予农民更多的补贴　B.统筹农业生产结构

      C.系统控制生产各环节　D.积极发展生态农业

二、非选择题：本卷包括必考题和选考题两部分，共160分。第36^-41题为必考题，每个

试题考生都必须做答。第42^-46题为选考题，考生根据要求做答。

  （一）必考题：135分

36. (24分）阅读图文材料，完成下列要求。

    青蒿为一年生草本植物，喜温暖、阳光，根系浅，茎高1－2m，石山、土坡、丘陵、沙

地、林缘、路旁、荒地、地埂等都能正常发育。抗疟疾的首选药物青蒿素是从青蒿中提取而

来。近年来广西融安县政府采取“公司＋基地＋科研单位＋合作社＋农户”的扶贫开发模式，对

种植青蒿出台专项奖补，农民每亩青蒿毛收入能超过2500元，青蒿正成为当地的“治贫仙

草”，如今融安县已经成为我国青蒿种植面积最大的县（见图5)。图6示意全球青蒿素成品

药制造占有市场的比例。
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      (1)指出导致融安县贫困的自然原因。(4分）

      (2)分析青蒿能成为融安县“治贫仙草”的原因。(8分）

     （3）说明“公司＋基地＋科研单位＋合作社＋农户”模式对融安县脱贫的作用。(8分）

      (4）依托融安县青篙素产业，就当地进一步走向致富路提出两个方面的建议。(4分）

37. (22分）阅读图文材料，完成下列要求。

    “十二五”以来，国家加快支持航空产业发展，2016年美国波音公司737首个大飞机海

外完工中心和交付中心工厂正式落户浙江舟山市（图7)。舟山群岛港湾众多、航道纵横，

是中国难得的天然深水良港。浙江省正以波音项目落地舟山市为契机，全面布局航空产业发

展，目标是打造成为全球重要的航空制造基地。舟山未来将以大飞机为核心、兼顾通航飞机，

充分发挥波音737完工和交付中心项目带动效应，培育壮大集飞机总装、零部件和内饰制造、

航空复合材料制造、飞机维修改装、民航运输和通航运营、航空租赁和融资、航空培训和研

发等于一体的航空产业集群。
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    （l）相较于西安市，说出舟山市吸引波音公司建厂的社会经济优势条件。（8分）

    （2）推测舟山市航空产业园选址朱家尖岛而不是舟山本岛的理由。(6分）

     （3）说明浙江省为什么还将在舟山进一步打造航空产业集群。（8分）

    （二）选考题：共25分。请考生从2道地理题、3道历史题中每科任选一题作答。如

果多做，则按所做的第一题计分。

42．（10分）【旅游地理】

    表5为依据新疆统计年鉴，结合旅游经济评价指标体系计算出的2015年新疆旅游经济

各指标所占权重。
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评价2015年新疆旅游经济的现状。

43．（10分）【环境保护】

    空气质量指数（Air Quality Index，AQI）是空气质量的评价指标，取值范围定为0一500，
其中0一50、51一100，101一200、201～300和大于300，分别对应I级、II级、III级、IV

级和V级标准的污染物浓度限定数值．I级，空气质量评估为优，对人体健康无影响；II级，

空气质量评估为良，对人体健康无显著影响；III级，为轻度污染，健康人群出现刺激症状；

IV级，几中度污染，健康人群普遍出现刺激症状；V级，严重污染，健康人群出现严重刺激

症状。图8示意京津冀及周边城市 2013～2017年空气质量指数的均值和季节变化。
[image: image7.png]E 16786

7969
©
O E AW 204 E F05H 015 016X 26 F 207K FH

ms





概括2013-2017年京津冀及周边城市空气变化特征，并做出评价。

绵阳市高中 2017 级第二次诊断性考试
文科综合(地理)参考答案及评分标准
一、选择题（ 44分）
1——5： BDCDC 6——11： AABBDC
二、非选择题（ 56 分）
36.（ 24 分）
（ 1）地处桂北山区，喀斯特地貌广布，地势起伏大，（ 2 分）；发育的土层
薄，土地贫瘠（ 2 分）。
（ 2）融安县地处亚热带地区，能为青蒿生长提供充足光热资源（ 2 分）；青
蒿根系浅、在浅土层中易成活，生长快，环境适应力强（ 2 分）；种植青蒿成本
投入少、管护强度低，所需劳动力少，能为农户大幅度增收（ 2 分）；能有效提
高植被覆盖率，具有保持水土功能（ 2 分）。
（ 3）公司化运作，青蒿种植规范，严格品质达标，提高产品质量；青蒿基
地的建设利于规模化、专业化、产业化生产；借助科研，保障并提高了青蒿产业
技术水平，促进青蒿素相关药品的研发，延长青蒿产业链，提高产品附加值，提
高竞争力；农户能为公司提供充足的产品；有公司、科研和合作社的联手保障，
能降低农户的生产成本，稳定产品市场、价格，保障种植户的收益，助力产业扶
贫（答对一点得 2 分，总分不超过 8 分）。
（ 4）我国青蒿素成品药市场所占比例低（不足 5%），应加大药品的研发，
提高成品药市场竞争力，打造成为成品药主要制造基地。研究青蒿的起源、进化，
建立基因库，提供丰富的种植材料和基因资源，培育优良新品种；挖掘青蒿产业
文化内涵，将生产与卫生健康、旅游等产业结合。（答对一点得 2 分，总分不超
过 4 分，其它合理酌情给分）
37.（ 22 分）
（ 1）背靠长三角地区辽阔的腹地，具有较强的地缘优势（或答经济、资金、
人才、信息、技术、工业历史、生产协作条件等优势）（ 4 分）；舟山是天然的深

水良港，配合舟山机场等，利于大型飞机零部件运输（ 4 分）。
（ 2）与舟山岛相比，朱家尖岛可提供大量廉价的工业用地（ 2 分）；且紧邻
舟山岛，能够共享基础设施和相关服务（ 2 分）；厂区远离市区，噪声等对本岛
居民的生活影响小（ 2 分）
（ 3）依托全球重要的航空制造基地，有政策优惠（ 2 分）；以波音 737 完工
和交付中心为龙头，打造航空复合材料制造和航空培训等上、下游产业，形成航
空产业生产工序的联系，产品具有市场优势（ 3 分）；与总装厂相邻布局，可共
享道路等基础设施，加强航空产业的信息交流与协作，节省运营成本，获得规模
效益（ 3 分）。
42.（ 10 分）旅游地理
新疆国内和入境游所占比重基本持平，原因主要是其拥有良好的地理区
位优势（ 2 分），但旅游经济占 GDP 的比重指标权重较低，对新疆经济发展
支撑力不够（ 2 分）； 5A 和 4A 级景区等高品质的旅游景区是主要的吸引点，
其余景区对境内外游客的吸引力弱（ 2 分）；区内旅游接待服务水平较低，亟
待加强和改善（ 2 分）。总体来看，新疆旅游基础设施不够完善，旅游产业链
短，层次水平低（ 2 分）。
43.（ 10 分）环境保护
区域 2013～2017 年间的 AQI 均值整体上呈缓慢下降趋势，空气质量有所好
转（ 3 分）； AQI 季节差异显著，成典型的单峰谷特征，冬季达到峰值，夏季降
至谷底（ 3 分）；夏季 AQI 值小于 100，空气质量最优（2 分），冬季 AQI 的值
偏高大，属轻度污染，对健康人群有一定危害（ 2 分）。



































































































































































































































































































































高考学习网（www.gk1977.com）                                    

